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Institutul nostru teologic 
După multă stăruinţă din partea P. S. Sale 

episcopului nostru toate pedecile ce stăteau în 
calea deschiderii institutului nostru teologic au 
fost delăturate. Consistoriul nostru a ajuns în 
posesiunea edificiului din strada Bălcescu Nr. 
21, luându-1 în chirie deia oraşul Cluj pe timp 
de şase ani, în care timp sperăm să ne putem 
ridica institutul nostru propriu pe terenul fru
mos, cedat spre acest scop din partea Minis-
teriului de finanţe. 

Facem la acest ioc cuvenita amintire că so
luţionarea acestei chestiuni în modul de mai 
sus s'a făcut cu bunăvoinţă din partea d4ui 
Ministru prezident Ion I. C. Brătianu, d-lui Mi
nistru de Culte Alexandru Lapedatu si d-lui 
Ministru al sănătăţii publice N. Săveanu, că
rora şi pe această cale le mulţumim. 

Lucrările principale pentru deschiderea ins
titutului teologic sunt săvârşite, iar aranja
mentul intern precum şi organizarea lui vor fi 
în câteva zile terminate. 

Institutul se deschide la / Octombrie st. n. 
înscrierile elevilor se vor face în 29 Şi 30 Sep
tembrie n. La 1 Octombrie toţi elevii vor fi su
puşi vizitei medicale, conform regulamentului, 
iar în 2 Octombrie se încep prelegerile. 

Corpul profesoral se compune din domnii 
profesori: Dr. ÎOn Pasca pentru teologia mo
rală şi filosofia creştină, Dr. Andrei Buzidug 
pentru teologia practică, Dr.Oalaction Mun

tean pentru studiile biblice, Dr. Ion Stănescu 
pentru istoria bisericească, patrologie şi patris
tică, Dr. Orest Bucevschi pentru dogmatică şi 
limba greacă. Institutul nostru a avut norocul 
să câştige în aceste persoane bărbaţi aleşi, cu 
studii frumoase şi cu multă râvnă pentru binele 
şi progresul acestui institut şi al bisericei noas
tre. 

Studiile secundare, ca limba şi literatura ro

mână, pedagogia şi altele vor îi ascultate de 
elevi la facultatea de litere a Universităţii din 
Cluj. Catedra de drept canonic a fost încredin
ţată în mod interimal asesorului Dr. Vasile 
Sava, iar medic al institutului a fost ales Dr. 
Dominic Stanca. Asesorul consistorial Dr. Seb. 
Stanca va organiza în cursul anului un curs 
special pentru combaterea sectelor religioase. 

Pe lângă acestea Consistoriul nostru a fă
cut demersurile necesare la Om Minister al 
Cultelor pentru ridicarea institutului la rangul 
de facultate pe lângă universitatea din Cluj şi 
avem cele mai bune nădejdi că această proble
mă se va resolví favorabil în cursul anului. Din 
acest motiv nu s'au primit decât elevi absol
venţi" al şcoalelor secundare, curs superior. * 

In institut se vor primi ca auditori extraor
dinari studenţi delà celelalte facultăţi ale uni
versităţii din Cluj cu scopul de a familiariza şi 
intelectualii mireni din viitor cu problemele re
ligioase ale poporului nostru. începutul s'a fă
cut cu. studentul absolvent ai facultăţii de ştiin
ţe Aurel Goia. 

Cea dintâi şedinţă a corpului profesoral s'a 
ţinut în 8 Septembrie la reşedinţa episcopească 
subí presidiul P. S. Sale episcopului nostru, fi
ind de faţă şi d-nii proî. univ. Dr. Ion Lupaş şi 
Dr. Silviu Dragomir şi asesorii consistoriali. In 
această şedinţă s'a stabilit distribuţia materia
lului de învăţământ, s'au fixat principiile de or
ganizare şi alte dispoziţii pentru începerea in
strucţiei. 

Cu agendele directorului a fost încredinţat 
din partea Consistoriului în mod provizor ase
sorul Andrei Ludu, iar secretar a fost ales)d-l 
Dr. G. Muntean. 

In şedinţa din 4 Sept. a Senatului şcolar al 
Consistoriului s'au făcut primurile în institut. 
Au fost primiţi următorii elevi: 

Cursul I. 1) Traían Dobra din Garda de sus, 
2) Mircea Fodorean din Valea Bulzului, 3) Oc-
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tavian Nicoîa din Presaca, 4) Ion Tata din Să-
ijste, 5) Traian Anca din Tecşeşti, 6) Teodor 
Rusii din Someş-Sat, 7) Ion Balota din Borcut. 
8) Leori Sava din Vale, 9. Ni colan Radu din 
Sânmihaiul de jos, 10. Dumitra Nanu din Să-
lişte, 11. Valentinian Pop din'Bălan, 12. Emil 
Roman din Vima mică, 13) Vasile Roşescu din 
Gero Oşorhei, 14) Andrei Diţiu din Leleşti, 15) 
Gheorghe Silaghi din Idicel-sat, 16) Viorel Giur
giu din Bulzeşti, 17) Şofroniu Bulz din T o -
meşti, 18. Traian Banciu din Sibiel, 19) Nicolae 
Gavra din Vidra de sus, 20) Gheorghe Miulescu 
din Sirineasa, 21) Gheorghe Gligor din Ponorel 
22) Pavel Dab din Micălaca, 23) Petru Mân-
druţău din Giula, 24) Valeriu Goia din Radna 
25 Laurentiu Bucur din Mogos, 26) Nicolae Si
mian din Sălişte. 

Cursul II. 1) Alexandru Oltean din Mura
sem, 2) Radu Buteleanc din Vidra de sus, 3) 
Gavrii Sacerdoteanu din Bodeşti, 4) Mihai 
Grecu din Cucerdea, 5. Octavian Câmpian din 
Stănija de sus, 6) Romul Şiancu din Nireş, 7) 
Constantin Dumitrescu din Slătioara, 8) Tra
ian Bedea din Mihăleni, 9) I. Tănăsescu din 
Arad, 10) Gavrii Ftodiş din Vima mare, 11) Ac-
sente Tomuş din Vidra de jos, 12) Ion Delu 
din Vădăstriţa. 

Cursul III. 1) Teodor Ciuruş din Dumbră-
vita, 2) Laurentiu David din Mogoş, 3) Pompei 
Oniga din Micloslaca, 4) Dumitru Sângeorzan 
din oarba de Murăş, 5) Gheorghe Stan din Nea
gra de jos, 6) Virgil Şeulean din Miheş, 7) Ion 
Popescu din Dumbrava, 8) Ion M. Popescu din 
Groşi, 9) Mireea Tomuş din Bucium-sat, 10) 
Emil Bodea din Gostila, 11) Alexandru Perhai-
ta din Dobric, 12) Octavian Chirilă din Cârna, 
13) Augustin Dragomir din Surduc Copalnic, 
14) Teodor Perhaiţa din Dobric. 

Toti elevii se vor prezenta la institut Luni în 
29 Septembrie. Fiecare îşi va prezenta docu
mentele în original, iar cei din cursul al doilea 
şi al treilea vor avea să dovedească că şi-au a-
chitat taxele cu cari restează la institutul în 
care au urmat până acum. 

La înmatriculare fiecare elev va solvi 10 lei 
taxă de înmatriculare, 10 lei pentru biblioteca 
seminarului, 10 lei pentru anuarul institutului. 
Va aduce cu sine patru rânduri de schimburi 
(albituri), haine de pat: o perină, o plapomă, 
două cearşafuri, o saltea pentru paie şi o lădiţă 

ca încuetoare pentru păstrarea utensiliilor pro
prii. 

întreţinerea în seminar s'a fixat la 8000 lei. 
Din aceştia Consistorial va acoperi pentru fie
care elev jumătate, iar restul de 4000 lei va 
avea să-1 solvească fiecare elev în două rate. 
întrucât mijloacele eparhiei vor permite suma 
aceasta se va micşora în decursul anului. Din 
aceste consideraţii elevii aparţinători eparhiei 
noastre, cari urmează însă la alte institute teo
logice nu vor putea beneficia de burse dela 
Consistoriul nostru. 

Institutul este amenajat cu tot confortul ne
cesar, în edificiul bine aranjat, luminos şi să
nătos, iar Consistoriul s'a îngrijit ca alimen
taţia elevilor să nu sufere din nici un punct 
de vedere. 

Institutul acesta se deschide subt cele mai 
bune auspicii şi avem firma credinţă că va fi 
unul din aşezămintele cele mai de seamă din 
Ardeal pentru cuitura şi înaintarea clerului 
nostru şi prin acesta a bisericei noastre orto-
docse. 

Ca în vremea inchisiţiei 
Din Maramurăş primim următoarele ştiri re

voltătoare : 
-In vremea când în munţii apuseni s'au des

făşurat măreţele serbări ale centenarului nas-
terei eroului naţional Avram Iancu, în părţile 
nordice ale Ardealului s'au petrecut lucruri po
trivite poate pentru zilele de acum 200 ani, dar 
supărătoare şi foarte ruşinoase pentru zilele 
de azi. 

Am lăsat din adins să treacă netulburate ser
bările centenarului şi n'am neliniştit opinia pu
blică, cu publicarea faptelor, umilitoare până la 
revoltă pentru biserica ortodoxă a neamului 
românesc, astăzi însă facem apel la presa ro
mânească să vestească ceeace s'a săvârşit şi o 
rugăm cu insistenţă să-si trimită reprezentanţii 
săi şi să constate Ia faţa locului fărădelegile re
voltătoare. 

k Comuna românească Fereşti din jud. Ma
ramurăş, din îndemn propriu a cerut să fie pri
mită în biserica ortodoxă şi şi-a trimis dele
gaţii la Consistoriul ortodox român din Cluj. 
Deodată cu plecarea delegaţilor pretura plasei 
Ocna Şugatag a crezut, că a sosit timpul opor-



tun să-şi manifesteze dragostea faţă de „unire" 
şi provocându-se ia „ordin mai înalt" a ares
tat pe 11 din fruntaşii comunei. Iar pretorul „o -
noriiic" Gecrge Sirnon a bătut în mod îngrozi
tor pe Gheorghe Tipiea, unul dintre cei ares
taţi, încât a fost nevoie să intervină ceialalţi a-
restaţi şi să'l scape din manile pretorului. Cu 
toate terorizările cei arestaţi au declarat so
lemn alipirea lor de bună voie la legea strămo
şească. Atunci primpretorele Mihali, un nepot 
al prefectului cu acelaş nume, a pălmuit în 
stradă în faţa multor martori pe unul dintre 
delegaţii sătenilor pe Tipie Vasile. Oameni paş
nici, cari n'au altă vină decât curajul de a se 
reîntoarce la biserica ortodoxă sunt amenin
ţaţi, arestaţi şi bătuţi. In acelaş timp în localul 
arestării li s'a ţinut din partea altui pretor o 
vorbire de o oară în care li-se spunea mai bi
ne să se facă adventişti sau mohamedani decât 
ortodoxi spurcaţi. 

Un plutonier de jandarmi cunoscut pentru 
brutalităţile sale, cu numele Suciu Vasile a fost 
ales anume să terorizeze comuna întreagă. A -
cest plutonier, a ameninţat cu.bătae pe preoţii 
ortodoxi, i-a oprit să stea de vorbă cu credin
cioşii, şi n'a îngăduit adunarea sinodului paro
hial. 

In judeţul Maramureş se repetă azi exact 
ceeace s'a întâmplat acum 20 ani, când în co
muna Săcel a fost deţinut şi excortat Ia porun
ca soilgăbirăului ungur, actualul mitropolit pri
mat al României I. Prea Sfinţitul Miron Cris-
tea. 

Tot aşa preotului misionar al eparhiei Clu
jului i-s'a interzis s apună piciorul in comună 
căci va fi deţinut, bătut şi escortat din plasă. 

Din partea organelor noastre bisericeşti s'au 
ridicat proteste la Ministerul de Interne, la pro
curorul general dela Curtea de Apel din Ora
dea Mare şi la comandamentul Corpului VI . 
armată. 

Lucrurile ce se petrec în judeţul Maramureş 
sunt revoltătoare pentru ori şi care dm cu bune 
simţiri. La un an după decretarea religiei orto
doxe ca religie de stat cultul naţional este bat
jocorit din partea unor autorităţi judeţene, fă
ră teamă de răspundere. Nu rămâne altă cale 
decât apelul ce-1 facem la presa română să-şi 
trimită reprezentanţii săi şi să se convingă de 
ceea ce se petrece în ţara lui Dragoş, cum es
te maltratat poporul paşnic şi cum este batjoco-

rită biserica noastră ortodoxă de fraţii papistaşi 
pentru ca opinia publică să vadă limpede situa
ţia şi să osândească cu dispreţ pe "satrapii ideii 
nenorocite de ură şi răsbunare iezuitică. 

/. P. 

Cuvântarea d-lui V. Goîdis 
— Omiţându-se din greşală unele părţi e-

senţiale din această cuvântare în numărul tre
cut al foii noastre, o reproducem aci completă. 

„Sire, Doamnă, Alteţe Regale. 
Casa de naştere a lui Avram Iancu e biseri

că de evlavioasă închinare pentru naţiunea ro
mână. Cu o sută de ani în urmă în această ca
să a văzut lumina zilei copilul bălaiu cu ochi 
albaştri, care era sortit să devină Craiul Mun
ţilor, în creerii cărora s'a născut şi viteazul ne
întrecut al luptelor penjtru desrobirea naţio
nală a neamului românesc. 

Căsuţă de brad, aci între munţii pietroşi şi 
solitară lângă murmurul neîncetat al vâlcelei 
repezi, ce-şi alungă undele spre depărtatele 
zări, astăzi gratitudinea pioasă a unui neam 
întreg. Te îmbracă în haina strălucitoare a iu
birii fără ţărm. Slăvită eşti şi ai să rămâi dea-
pururi izvor curat de botărîri vitejeşti pentru 
neamul, care Te împresoară cu religioasă ado-
raţkme î 

Casa aceasta este proprietatea Asociatiunii 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român, minunat simbol al adevărului indiscu
tabil, că prin cultură numai naţiunile pot ajun
ge culmile progresului omenesc. 

Sta până acum solitară aci, această casă. 
De azi înainte deoparte şi de alta ea şi-a primit 
tovarăşi buni: aci muzeul lui Avram Iancu şi 
al revoluţiunii naţionale din anii 1848—1849, 
colo casa naţională pentru cultura Moţilor lui 
Iancu. Trecutul şi viitorul îşi dau mâna aci spu
nând tuturor, cari vor veni să se închine în a-
ceastă istorică vale, că trecutul este temelia 
viitorului şi numai din respectul pentru trecut 
şi învăţămintele lui poate răsări viitorul scutit 
de primejdii al fiecărei naţiuni. 

Sfinţite acum acestea clădiri prin rugăciunile 
pioase ale cinstitului şi prea vredniculi Vlădică 
al Vadului, Feleacului, Şi Clujului, ele au să ră
mână de azi înainte mănăstire de închinare şi 
pelerinaj viitoarelor generaţiuni, cari vor veni 
să-şi scalde sufletul în amintirea suferinţelor 



trecute şi a eroismului desfăşurat pentru victor 
ria dreptăţii şi a libertăţii. 

Mulţumesc Dumnezeului dreptăţii pentru zi
lele, pe cari am ajuns să le vedem cu ochii noş
tri trupeşti, mulţumesc Preasfiniţiei Voastre, 
bunule păstor, Nicolae, pentru osteneala, de ca
re nu Te-ai ferit venind aci să sfinţeşti acestea 
scumpe odoare ale neamului nostru, mulţumesc 
mai vârtos comisiunei monumentelor istorice 
ale Tării Româneşti şi preşedintelui acestei co-
misiuni, Ministrul cultelor şi artelor Alexandru 
Lapedatu, care cu multă dragoste de neam şi 
neîntrecută veneraţiune pentru memoria lui A -
vram lancu, a pus la dispoziţie sumele foarte 
însemnate, cu ajutorul cărora s'au putut ridica 
acestea clădiri. 

De azi înainte ele trec toate în proprietatea 
şi sub îngrijirea Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român, in numele 
acestei Asociaţiuni eu ie primesc şi le predau 
aci în grija nemijlocită a despărţământului nos
tru Abrud—Câmpeni. Domnule advocat, Can-
din David, preşedinte al acestui despărţământ, 
Te rog să primeşti acestea sfinte lăcaşuri sub 
îngrijirea voastră. 

Să le păze-şti ca scumpe comori ale naţiunii 
noastre. 

Adânc emoţionat, iară şi iară, gândul meu 
se întoarce către Maiestăţile Voastre şi scum
pele odrasle ale glorioasei Dinastii româneşti. 
Vă mulţumesc din adâncul sufletului, că ne în
soţiţi pretutindeni în acest perelinaj de închi
nare memoriei scumpului nostru Avram lancu 
şi a vitejilor săi. 

Doamne, trimite harul Tău întreg asupra 
Dinastiei române şi a neamului românesc! 

O R D I N A T I U N I 

Atragem atenţia preoţimei noastre şi oficii
lor proiopopeşti că ordinaţiunite publicare in 
„Renaşterea" să le execute fără a aştepta ordin 
special dela Consistor. 

* * * 
V Nr. 3873. — In numărul 7 al gazetei noastre 

s'a publicat ordinul circular Nr. 499 în chestia 
alcoolismului. Regulamentul publicat a fost a-
probat şi de sinodul nostru sparhial din a. c. 
Atragem atenţia onoratei preoţimi asupra a-
cestei chestiuni, ca să pună în aplicare dispo-

siţiile luate în acel regulament. P. O. Domni 
protopopi vor priveghia asupra executării lui 
şi vor face raport până la 31 Dec. a. c. despre 
cele săvârşite în fiecare parohie din traci 

* * * 
Nr. 3862. — Sinodul nostru eparhial din a. c. 

în şedinţa sa din 5 Maiu subt Nr. 32 a decis 
ca conferinţele preoţeşti să se menţină şi pe 
mai departe în cadrele Asociaţiei clerului con
form regulamentului statorit de această Aso
ciaţie. Consistoriul va îngriji ca aceste confe
rinţe să se ţină regulat ţinând evidenţă despre 
resultate şi luând asupra să executarea anumi
tor concluse în interesul bisericei şi a preoţi
mei. Invităm deci pe P. O. Domni protopopi ca 
să pregtăească din bună vreme şi să convoace 
conferinţele de +oamnă, făcându-ne raport d^'--
cre cele săvârşite. Conclusele cari reclamă eve 
cutare, se vor înainta in extrase separate, iar 
lucrările scrise se vor transpune Consistoriului 
pentru publicare. La aceste conferinţe se vor 
invita şi intelectualii mireni. 

* * * 
Nr. 4583. — Atragem din nou atenţia preo

ţilor noştri cateheţi şi profesorilor de religie a-
supra ordinului Ministeriului Instrucţiune! pu
blice Nr. 99660 din 20 Sept. 1923 ca în şcoalele 
din Ardeal religia are să se predea şi de aci 
înainte în numărul de ore de până acum, con
form planului de învăţământ din Ardeal, până 
la alte disposiţiuni. 

Nr. 5511. — Sinodul nostru eparhial din a. 
c. în şedinţa sa din 5 Maiu a aprobat hotăţî-
rea consistoriului nostru de a înfiinţa la centru 
un muzeu al eparhiei noastre. Cu regret t'rebue 
să constatăm că preoţimea «noastră n'a dat a-
tenţia cuvenită ordinului nostru Nr. 5511 pu
blicat în „Renaşterea" Nr. 15 din 1923. îndru
măm din nou preoţimea la acel circular, să'l 
studieze şi să adune lucrurile vechi, să colecte
ze toate datele şi să satisfacă îndrumărilor din 
acel ordin. P. O. Domni protopopi vor avea în 
vedere executarea acestor dispoziţii. 

* * * 
Nr. 3860. — Conform dispoziţiilor sinodului 

nostru eparhial din 5 Maiu a. c. se atrage a-
tenţia onoratei preoţimi ca la compunerea da
telor statistice bisericeşti pe anul curent să 
scoată în relief trecerile confesionale arătând 
că aceste treceri la noi dela ce confesiune s'au 
făcut, iar cei ce au trecut dela noi, la ce lege 
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au trecut. Tot în aceste rapoarte să se arate şi 
starea morală a credincioşilor, câţi beţivi noto
riei, câte concubinate si care este pricina a-
cestora, câţi cercetează şi câţi nu cercetează 
biserica, iar. tinerimea adultă dela 15—21 ani 
să se separeze de tabloul bărbaţilor şi femei
lor. Aceste date se vor observa şi în rapoartele 
protopopilor. 

* * * 

Nr. 3862. — Congresul Asociaţiei "Clerului 
din anul trecut prin conclusul său Nr. 22 a de
cis ca fiecare preot să contribue cu un procent 
din salariu! său (după cel de bază şi gradaţii) 
în scopul înfiinţării unei case a preoţilor în 
Cluj. Dupăce la locul cel dintâiu preoţimea 
noastră este imediat interesată în această ches
tiune şi numai puţini au răspuns la această che
mare, invităm pe P". O. Domni protopopi să 
prezinte chestiunea în conferinţele din toamnă 
aceasta şi să aducă un conclus, care să se poa
tă şi executa. 

* * * 
Nr. 5661. — Dela doi preoţi din Chişinău pri

mim următoarea adresă: 
Pentru vremurile în cari trăim, când con

ştiinţa de neam trebue să fie cât mai limpede şi 
puternică, ne-am gândit că, o icoană naţională 
care să împodbbească casa fiecărui Român, 
este de un mare folos. 

In scopul acesta am alcătuit o hartă a „Ro
mâniei întregite", pe care dorim, din tot sufle
tul, să o vedem „răspândită cât mai curând şi 
cât mai mult în poporul român din satele şi o-
raşele noastre. 

Este bine să se menţină nestinsă lumina cu
noştinţei, la viitoarele generaţii, cu cât anume 
pământ ne-am întregit prin jertfa celor 800.000 
viteji î 

Costul unui exemplar este 10 lei 
îndemnăm On. preoţime să comande această 

hartă pentru cancelariile parohiale. Comanda 
se face prin consistoriul nostru până la 1 No-
embrie a. c. 

Distincţii. Cu prilejul festivităţilor eroului 
naţional Avram lancu P. S. S. episcopul nostru 
Nicolae a distins cu brâu roşu pe preoţii: Dr. 
Ion Pasca profesor de teologie şi preot misio

nar, Nicolae Motora paroh în Sângeorgiul de 
Murăş, uni dintre preoţii hirotoniţi de Metropo-
litul Şaguna, care preot a făcut o fundaţiune la 
Consistoriul nostru de o sută de mii lei pentru 
burse pe seama copiilor Moţilor şi pe Mihail 
lancu paroh în Suprapetri, unul din nepoţii ma
relui dispărut. Acestuia din urmă i-s'a dat de
cretul şi distincţia chiar în casa lui lancu, în 
prezenţa M . S. Regeluiu, după actul festiv al 
sfinţirii acelei case. Aceste distincţii au făcut 
bună impresie în clerul nostru. 

* * * 
Alegere de protopop. Marţi în 9 Sept. s'a 

întrunit sinodul protopopesc electoral al fruc
tului Reghin, sub conducerea comisarului con
sistorial protopop Ştefan Russu, pentru alege
rea protopopului Reghinului. Candidatul Ion 
Sălăgean paroh în Idicel sat şi admin. prot. a 
întrunit 29 voturi,' iar Dumitru Antal arhidia-
con şi director la S. O. O. R. în Sibiu 33 vo 
turi. Pe acest din urmă s'a declarat cu unani
mitate şi votul colectiv al parohiei centrale 
Reghin. Sinodul a decurs în ordine. 

* * * 
Burse. La universitatea din Cluj, sunt va

cante 133 burse în Cămin repartizate astfel: 
Facultatea de drept 25. Facultatea de filozofie 
şi litere 15 burse pentru studenţi, 4 burse pen
tru studente; Facultatea de ştiinţe 37 pentru 
studenţi, 13 pentru studente; Facultatea de me
dicină 29 burse pentru studenţi. Pentru aceste 
burse vacante se publică concurs, care se va 
ţine în localul Universităţii între 15—25 Oc-
tomvrie 1924. 

* * * 
Minunile veacului. Credincioşii noştri din 

Trăscău au ridicat în turnuleţul capelei lor, ins
talată în edificiul şcoalei de stat, un clopot şi o 
toacă, conform ritului bisericei noastre. Unita
rii unguri din Trăscău s'au plâns pentru aceas
ta direct la — Liga Naţiunilor, că Românii trag 
clopotul în toate dimineţile şi ei nu aud pe preo
tul lor când le spune predica. Toaca îi supără şi 
mai mult subt cuvânt că e făcută dintr'un ma
terial care sbâruăe şi le supără urechile şi ner
vii, iar turnul cu clopotul Şi toaca sunt prea 
aproape, dela biserica unitară numai o sută de 
metri, după măsurătoarea făcută de Englezii 
trimişi la faţa locului. In consecinţă ei cer dela 
Liga Naţiunilor să ducă biserica noastră cu 
clopotul şi toaca afară din sat. Şi agenţii plă
tiţi bine de sigur vor face cercetare minuţioasă 



şi propunerea lor va li ascultată, doar şi unita
rii sunt o parte din minoritarii „asupriţi" în ţara 
românească. 

Curată comedie! 
* * * 

Dela vatra vechii noastre episcopii. Dumine
că în 31 August s'au sfinţit cu mare solemnita
te două clopote ale bisericii noastre celei noui 
din Vad din partea preoţilor Gavril Micu, Isi-
dor Sevan, Ion Gorun şi Gavriile Mureşan Un 
clopot a fost dăruit de d-1 director al băncii 
centrale Ionel Comşa cu soţia sa Silvia, iar al 
dolea de economul fruntaş Petre Cristea din 
Bogata de lângă Dej, fiu al bisericei unite. în
treg poporul din Vad, precum şi creştinii din 
Gâlgău, Selişca, Poiana Blenchii şi Cătcău, au 
luat parte la acest act impuntor prin frumoa
sele vorbiri ţinute cu acest prilej în locul vechei 
reşedinţe episcopeşti de pe vremuri. Nădăjdu
im că încă în anul acesta se va sfinţi şi biseri
ca cu hramul Sf. Mucenic Ştefan, ridicată de 
episcopul nostru Nicolae în memoria ctitorului 
Ştefan cel Mare şi Sfânt. încă un monument 
nou în locul celui îngropat din pricina neferi
citei uniri. — Cor. 

* * * 

Advocaţii pentru A. lancu. Intr'o şedinţă so
lemnă ţinută în Cluj în localul Curţii de Apel, 
advocaţii români din Ardeal încă au serbătorit 
memoria lui Avram lancu. A prezidat d-1 Dr. 
Ion Suciu, care a scos în relief meritele lui lan
cu pentru neam. Au mai vorbit d-1 Dem. Do-
brescu preşedintele Uniunei generale a advo
caţilor şi d-1 dr. Vasile Meşter în numele .no
tarilor publici. 

Şedinţa s'a sfârşit într'o atmosferă sărbăto
rească. 

* * * 
Târgul de Mostre din Cluj. Luni dimineaţa 

la orele 10 a avut loc solemnitatea deschiderii 
Târgului de Mostre din Cluj. In faţa unei nu
meroase asistenţe d-1 inginer I. F. Negruţiu, 
preşedintele Camerei de Comerţ şi al comitetu
lui de organizare, a rostit o frumoasă cuvântare. 

Muzica intonează Imnul Regal, pe care asis
tenţa îl ascultă cu evlavie. 

In numele d-lui ministru al industriei şi co
merţului, d-1 Cezar Popesou, directorul gene
ral al comerţului în ministerul industriei şi 

comerţului, aduce felicitări organizatorilor 
pentru fericita idee de a organiza acest al doi
lea Târg de Mostre în Cluj. 

D. Septimiu Mureşanu, prefectul judeţului, u-
rează oaspeţilor sosiţi pentru a lua parte la a-
cest eveniment economic şi naţional, bun venit 
pe pământul ospitalier al Clujului. 

D. R. Tuffli aduce salutul Sfatului Negusto
resc. Acest târg a avut în zilele prime câteva 
mii de vizitatori şi promite să aibă un succes 
desăvârşit. 

* * * 
N. Mişu, ministrul palatului a reposat Dumi

necă în 31 August în Bucureşti. 
Defunctul a fost un diplomat de carieră, în

zestrat cu o inteligenţă fină, cu o natură aleasă 
şi multilaterală, dispunând de o apreciabilă pu
tere de muncă. 

A pornit dela cel mai modest post din minis
terul de externe, şi exclusiv prin propriile lui 
merite, a ajuns la cele mai înalte demnităţi ale 
diplomaţiei noastre. 

A fost ministru to. Sofia, Belgrad, Viena, 
Constantinopol şi Londra, a fost înmormântat 
Miercuri. 

* * * 
Voluntarii români membri ai legiunilor din 

Moldova, Siberia, Italia şi Franţa şi-au ţinut 
de-o sfântă datorie să comemoreze şi ei me
moria celui dintâiu legionar, a lui Avram lan
cu. Au fost de faţă peste 500 de legionari. Fes
tivitatea s'a ţinut în aula universităţii Marţi la 
10 ore şi jumătate sub prezidiul d-lui Dr. V. 
Deleu, preşedintele uniunei. D-sa arată în câ
teva cuvinte adânc simţite, că voluntarii cari 
au luat pildă dela Avram lancu nu puteau ră
mâne dela prăznuirea marelui erou naţional. 

D-1 Dr. Vaier Pop, ţine o scurtă şi miezoa
să vorbire festivă despre Craiul Munţilor. 

Inchizându-se şeidjnţa voluntarii pleacă în 
corpore spre piaţa Cuza Vodă să asiste la pu
nerea pietrei fundamentale şi să defileze pe di
naintea Familiei regale. 

Doui studenţi miliardari din New-york, Na-
than Leopold şi Richard Loeb, voind să vadă, 
aşa din pură pasiune, cum moare un om, au 
prins pe un băiat mai mic, l'au aruncat într'un 
automobil, l'au dus într'o pădure apropiată şi 
l'au spânzurat, delectându-se în chinurile aces
tuia până când cel spânzurat a murit. Cu toată 
stăruinţele depuse de o groază de advocaţi, cu 
toate intervenţiile, cei doui criminali au fost 
condamnaţi la moarte prin ştreang. Execuţia 
va avea loc la 15 Septembrie. 



Iul C Â R T I IHI 

La consistoriul nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi : 

1. Papism şi ortodoxism în A r 
deal de Dr. G. Ciuhaudu 12.—Lei 

2. Românii ortodocşi şi Românii 
uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10 —Lei 

3. Ortodocsia şi creştinismul apu
sean de P. L . Nicodim 8.— Lei 

4. Schisma Românească sau Uni
rea cu Roma — 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 
I I . şi I I I . â 20 lei, pentru mem
bri 16.—Lei 

6. învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) 10.—Lei 

7. Vieat-a unei mame credincioa
se de Dr. I . Lupaş — — — 5.— Lei 

8. Spice din istoria bisericei de 
Dr. I . Lupaş 5.— Lei 

9. O pagină din lupta noastră 
pentru existentă de P. S. N . 
Ivan — — — — — — — — 5.— Lei 

10. „Problema educaţiei sexelor" S.— Lei 
11. „Femeia" de Dr. C. Stanca — 20.—Lei 
12. Regule de drept şi de morală 

scoase din Sfânta Scriptură 
de M . Dupin trad. de M. W . 
Pacu — — — — — 35.—Lei 

Nr. 75. 

CONCURS 

Pentru ocuparea postului de cantor în Cala
tă mare se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. 5 jug. de pământ; 
2. O jumătate mierţă bucate dela 70 fa

milii. 
3. O zi de lucru dela fiecare familie. 
4. Stola -obicinuită. 
Cantorul va trebui să instrueze tineretul a-

dult în cântările bisericeşti, eventual să forme
ze un cor de adulţi. 

Cererile instruite cu documentele necesare, 

atestat de botez şi diplomă de cantor, se vor 
înainta comitetului parohial din Calată Mare 
în terminul indicat mai sus. 

Calată mare la 26 August 1924. 

TEODOR TOADER, paroh, 

CONCURS 

„Timişiana" Institut de Credit şi Economii, 
Timişoara a înfiinţat 3 burse de câte 12.000 Lei 
anual, pentru 3 studenţi originari români cu 
preferinţa români bănăţeni, care urmează stu
diile la academiile Comerciale, din Cluji Bu
cureşti sau din stăinătate. 

Aceia cari doresc a obţinea o astfel de bur
să, sunt rugaţi să-şi înainteze cererile lor di-
recţiunei Institutului până la 10 Septembrie 
anul curent. 

Cererile vor fi însoţite de următoarele do
cumente : 

1. Actul de naştere dela matric. civil. 
2. Extrasul de botez. 
3. Atestatul de pe ultimul curs şcolar; în 

caz că a frecventat deja cursurile Ia vre-o a-
cademie va trimite indexul şi dovada despre 
examenele prestate. 

Consiliul de Administraţie a 
Institutului de Credit şi Economii 

„TIMIŞIANA" 

1—3 
CONCURS 

Pentru îndeplinirea postului de paroh în nou-
înfîinţata parohie ort. română din Sighetul-

Marmaţiei se publică concurs cu termin de 30 
zile, dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiul împreunat cu acest post este: 
1. Pământ parohial (s'a cerut pentru pa

roh 32 jug. cat.) 
2. întregirea salarului preoţesc dela stat 

(venitul curat din parohie e calculat la 1036 
Lei. 

3. Dela fiecare cap de familie câte 5 lei 
contribuţie. 

Alesul paroh va putea funcţiona şi ca profe
sor de religie la şcoalele din Sighet, pentru ca
re funcţiune va primi retribuţia cuvenită din 
bugetul acelor şcoli. 

De locuinţă se va îngriji cel ales. 
Se proiectează înfiinţarea unui protopopiat 



cu sediul în Sighet încât viitorul paroh va pu
tea veni în combinaţie pentru postul de proto
pop. .) 14| 

Doritorii de a ocupa postul de paroh în Si-
ghetul Marmaţiei îşi vor înainta cererile, pre
văzute cu toate documentele, Consistoriului e-
parhial ort. român din Oradea-mare, până la 
30 Sept. n. a. c. şi cu avizul prealabil al acestui 
Consistor se pot prezenta în terminul concur
sului în parohia Sighet, spre a face cunoştinţă 
cu credincioşii de acolo. 

Sighetul- Maramureşului în 26 August 1924. 
loan Motaş (ss). presed. comit. par. 

Nicolae Şantta (ss). notarul comit. par. 

Nr. 5359. 1—2! 

CONCURS 

Pentru ocuparea posturilor vacante de pro
fesori de religie la liceul de fete '„Regina Mă
ria" şi la liceul de băeţi „Gheorghe Baritiu" din 
Cluj se publică concurs cu termin de 20 ziie 
dela prima publicare în „Renaşterea". 

Posturile fiind sistemizate retribuţia profe
sorului este cea stabilită în normele de salari
zare ale profesorilor dela şcoalele secundare a-
le statului. 

Cererile instruite cu documentele necesare 
se vor înainta Consistoriului nostru în terminul 
indicat mai sus. 

Cluj la 10 Sept. 1924. 
Consistoriul Diecesan 

Nr. 5539 1—3 

CONCURS 
Pentru întregirea postului de profesor de re

ligie la şcoalele din Năsăud se publică concurs 
cu terminul de 30 Sept. a. c. st. n. 

Candidatul numit în acest post va beneficia 
de salarul de profesor conform normelor de 
salarizare ale profesorilor secundari. Intru cât 
va poseda şi cualificaţfa de preot, fiind sfinţit, 
i-se va încredinţa şi postul de paroh, pentru 
care va primi retribuţia de preot, sporită cu un 
adaus special din partea Consistoriului. 

Cererile de concurs instruite cu actele nece
sare se vor înainta Consistoriului. în terminul 
indicat. 

Cluj la 6 Septembrie 1924. . 
Consistoriul eparhial. 

Nr.-244—924. 1—3 

CONCURS 

Pentru întregirea postului de paroh în pa
rohia de clasa I. Borgojosani în protopopiatul 
Bistriţei se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt 
următoarele: ; 

1 Venitele stolare obişnuite astăzi. 
2. Porţiune canonică 17 jug. 
3. întregirea salarului dela stat cu acce

soriile legale. 
4. De locuinţă corespunzătoare se va în

griji parohia. 
Reflectanţii la acest post îsi vor înainta ce

rerile instruite conform normelor în vigoare 0-
uciuiui protopresb. în ilistrlţa şi cu observa tea 
prescriselor Tcgulame' are- se pot prezenta 
în parohie spre a face cunoştinţă cu poporul. 

Bistriţa, 24 August 1924. 
Oficiul protopresb. ort. rom. a! Bistriţei în 

conţălegere cu comiitetul parohial. 
Gligore Pletosu, protop. 

r Imprimate Oficiale 
! in alpin oficiilor pripopgţfi! 

$i parohiale 
Toate imprimatele pentru încheierea 
socotelilor bisericeşti şi şcolare, blan-
chete pentru rapoarte oficiale, precum 
şi orice fel de rechisite de birou se 
află deposítate şi se pot comanda cu 

preţuri convenabile dela 

L I B R A R Í A 

Cartea Românească" S. â . 
Sucursala C L U J , Piaţa Unirii HP. 7. 
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